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LÄSARBILDEN

Psykiatrin har blivit 
en förvaringsplats

Kan inte någon på Kalmar kom-
mun eller i Sällskapet Nya drya-
den skaffa en bultsax och avlägsna 
cykellåsen som under en längre tid 
missprytt Carl Eldhs staty Ungdom 
på Dryaden!
ESTET

DEBATT
&INSÄNT

Promenera med
barnen till skolan

DAGENS DEBATT

L åt skolstarten bli en start 
för hälsosammare, trafik-
säkrare och klimatsmartare 

vanor!  Alltför många barn skjutsas 
i dag till skolan. Det leder till sämre 
folkhälsa, ökade luftföroreningar 
och förvärrade klimatförändringar. 
Om skoldagen innehåller fysisk 
aktivitet mår barnen bättre både 
fysiskt och psykiskt och inlär ningen 
går lättare. Stressnivåer minskar 
och barnen sover djupare. Därför är 
det oroande att allt fler barn har för 
lite fysisk aktivitet i sin vardag. Det 
är helt missriktad omsorg av föräld-
rar att skjutsa sina barn till skolan.

   
Barn som promenerar på morgo-
nen blir piggare, friskare och mer 
koncentrerade i skolarbetet. Dess-
utom får barnen träning i att vistas 
i trafiken. Det skapar på lite sikt 
trygghet för både föräldrar och 
barn. Skjutsningen berövar ofta 
barnens glädje att utforska sin när-
miljö och skapa sina egna livsrum.   

Trafiken kring landets skolor är 
ett hot mot elevernas säkerhet och 
föräldrar som lämnar och hämtar 
sina barn med bil utgör den största 
risken. Förutom risken för olyckor 
innebär det ökande skjutsandet 
en rejäl miljöbelastning. Om färre 
skjutsas och fler går och cyklar 
får vi elever med bättre koncen-

trationsmöjligheter, färre olyckor 
kring skolan, bättre luft i närmiljön 
och en minskad klimatbelastning. 
Effekten blir större än man kanske 
tror, eftersom den som slutar 
skjutsa sina barn ofta också själv 
slutar ta bilen till jobbet. Vi måste 
bryta den onda cirkeln! Många för-
äldrar till skolbarn upplever sig 
som närmast maktlösa inför kravet 
på att skjutsa barnen till skolan – 
i många fall för att biltrafiken kring 
skolan blivit så tät och hetsig att det 
skulle kännas otryggt att låta bar-
net gå eller cykla. Därför kan ansva-
ret för att minska skjutsandet inte 
enbart vara föräldrarnas. 

Det är i stället kommunernas 
ansvar att skapa säkra och barn-
vänliga gång- och cykelvägar. Vi 
uppmanar därför kommunled-
ningar att låta sig inspireras av 

Jönköpings och Göteborgs tydliga 
uppmaningar om att få barnen att 
gå eller cykla till skolan. Vandrande 
skolbussar är exempel på hur man 
med små medel kan nå stora för-
bättringar. En vandrande skolbuss 
behöver inte vara i gång alla dagar 
i veckan för att vara en lyckad sats-
ning. Varje bil som försvinner runt 
skolan har betydelse.  

Kommunerna bör också prata 
direkt med alla dem som tar sig till 
skolan varje dag – de är experterna! 
De vet vad som behöver göras för 
att det ska bli trevligare och säkrare 
att gå eller cykla till skolan. 

Det kan vara så enkelt som att 
klippa ner en häck som skymmer 
sikten mot vägen, att övervaka 
hastighetsgränserna och att bilar 
måste stanna på behörigt avstånd 
från skolan. 

På många håll behövs en över-
syn av den lokala planeringen kring 
varje skola. Det är alltför vanligt att 
man med bil kan komma nästan 
ända fram till skolporten. Intill sko-
lan ska man kunna umgås, hoppa 
hopprep och spela boll utan att 
behöva vara rädd för bilar, men så 
är det tyvärr inte idag på tillräckligt 
många ställen. 

Låt denna skolstart bli ett trend-
brott för sundare, trafiksäkrare och 
miljöbättre resor till och från 
skolan! 

TRAFIKSÄKERHET
Cecilia Carlqvist
vd  Gröna Bilister

Anna Hertting
ordförande Sjukgymnastförbundet

Kontakt:
Insändare skickas till: insandare@barometern.se
Debattartiklar skickas till: debatt@barometern.se
Tel: 0480–592 86

OMSKÄRELSE

Den 1 augusti höjde landstinget ■
i Kalmar län patientavgifter med 
mellan 33–50 procent. Även helt nya 
avgifter infördes. Frågan är om dessa 
höjningar hade varit nödvändiga att 
införa om landstinget följt sin regio-
nala prislista när åtgärder som icke 
är medicinskt betingade utförs.

Omskärelse skall enligt prislista 
kosta 7 966 kronor om den inte är 
medicinskt betingad. Inom Kalmar 
läns landsting har cirka 260 omskä-
relser utförts sedan 2008 och av dessa 
har 113 utförts på barn i åldern 0–17 
år. Enligt en artikel i Barometern den 
29 juli kan inte hälso- och sjukvårds-
direktören Ragnhild Holmberg säga 
hur många av dessa omskärelser 
som är av rituell art.

Efter en mailkonversation med 

Ragnhild Holmberg där jag frågat 
hur många av dessa omskärelser 
som landstinget också tagit 7 966 
kronor i ersättning för, framkommer 
det att ingen under denna period
betalat enligt den fastställda prislis-
tan. Hälso- och sjukvårdsdirektören 
Ragnhild Holmberg försvarar detta 
i ett mail med att ”Ingen av dessa 
har betalat eftersom barn och ung-
domar har fri sjukvård i vårt lands-
ting”.

Uppenbarligen har Ragnhild 
Holmberg tolkat landstingets egna 
regler om icke medicinskt beting-
ade åtgärder på sitt eget sätt. Hon 
anser tydligen att rituell omskärelse
ska likställas med sjukvård. Sam-
tidigt finns det läkare som anser att 
omskärelse på spädbarn skall lik-
ställas med könsstympning.

Detta innebär att religöst beting-

ade operationer och kosmetiska 
ingrepp är gratis för barn och ung-
domar i Kalmar läns landsting enligt 
Ragnhild Holmbergs synsätt. Eller 
är det så att Ragnhild Holmberg inte 
vågat följa den rekommenderade 
prislistan för omskärelse i sin rädsla 
över att inte vara politiskt korrekt när 
det gäller våra ”nya svenskar” då de 
kan bli kränkta över att betala 7 966 
kronor för en medeltida sedvänja. 
Hur många andra åtgärder utförs av 
landstinget där den rekommende-
rade prislistan inte följs?

Jag anser att Ragnhild Holmberg 
begår tjänstefel när man inte tilläm-
par den existerande prislistan för 
icke medicinskt betingade opera-
tioner och att det är ett missbruk av 
våra gemensamma skattemedel.
THORALF ALFSSON
(SD)

Följ den rekommenderade prislistan!

Barometern-OT har haft ett par 
artiklar om båtägares och husbils-
ägares latrintömningar. Båtägare 
bara ”åker en sväng” och töm-
mer sin skit rakt ut i Östersjön. 
100 000-tals båtägare. Och det ser 
man emellan fingrarna med, när vi 
nu vet hur det är ställt med 
Östersjön. Husbilsägare tömmer 
ute bland buskar och i vattendrag.
Herregud, vilken slapphet! Har 

man råd att köpa båtar och bilar 
för hundratusentals kronor så har 
man väl råd med att åka till en 
camping och tömma. Men det är 
klart, det kostar ju kanske en fem-
tiolapp...
Detta problem bör tas på allvar, 
jag ser för varje år hur vikarna i 
sundet slammas igen. Vi kan inte 
skylla detta bara på lantbruket.
BÅTÄGARE

Näckrosorna är från Alsterån nedanför forsen vid Böta 
Kvarn. Gert Rämnér fotograferade.

VÅRD

Det klagas så mycket  ■
på den omdebatterade 
psykiatrin. Patienter som 
skickas hem fortfarande 
självmordsbenägna och 
sedan tar sina liv, unga och 
förtvivlade intagna tjejer 
som bältas flera gånger om 
dagen. Men vad är då pro-
blemet?

Pengar. Psykiatrin har 
blivit en förvaringsplats, 
ett ställe där akut psykiskt 
sjuka får leva någon vecka 
innanför gråa väggar, tungt 
medicinerade och utan 
riktiga stödjande samtal 
för att må bättre. Man går 
runt runt på avdelningen, 
glor på en tv med tre kana-

ler, läser de få sönderlästa 
veckotidningar som finns 
och ibland är det arbets-
terapi. Ett läkarsamtal 
innan utskrivningen kan 
vara vad man får. Psykvår-
den behövs, men det ska 
inte vara någon förvarings-
plats. 

Mer pengar åt psykiatrin 
så patienterna kan få stöd-
samtal under sin vårdtid, 
information om sin sjuk-
dom och hjälp att komma 
ut i arbetslivet. Dessutom 
borde de följas upp med 
stöd i öppenvården och ha 
regelbundna läkarsamtal. 
För vad kan vara viktigare 
än vården av människor?

JANA HOLMBERG
Nybro

Fy för slappa båt- och husbilsägare

FÖRÄLDRASKAP

Svar till Ulf Andersson,  ■
talesman för Papparätts-
gruppen, som skrev en 
insändare i Barometern-
OT den 17/8: 

Vill genom detta inlägg 
helt ställa mig bakom ditt 
påstående om hur det ser 
ut i vårdnadsutredningar/
beslut i dag. Har försökt i 
tre år att stötta vår son som 
genom mydigheternas 
för sorg i stort sett förlorat
sitt barn. Barnkonventio-
nens ”Barn har rätt till 
båda sina föräldrar ” gäller 
inte i vårt fina land Sverige. 
Vi som drabbats av detta 
är många som får kämpa 
ensamma och utan stöd. Vi 

vet också hur fruktansvärt 
uselt dessa frågor hanteras 
av socialtjänst och rätts-
väsende, inkompetensen 
är stor hos personer som är 
satta att utreda och besluta 
i dessa ärenden. Nu efter 
tre år vet vi hur systemet 
fungerar, det vill säga inte 
fungerar.

Till alla pappor vill jag 
säga: Ge aldrig upp hoppet 
om ditt barn! En dag får de 
själva bestämma.

Och till alla saboteran-
de mammor vill jag säga: 
Hoppas att du en dag får 
betala för vad ont du gjort 
ditt barn!

LEDSEN FARMOR

Pappor, ge inte upp!


